

2013年9月17日

## 2013百姓问政·透视

责编 房军 美编 冯帅  
邮箱 dhblyxw@163.com

建设中的写字楼

## 营造优良发展环境,探索减负长效机制 好政策,让中小微企业看到“曙光”

□记者 段伟朵 邵洋洋 文 张琮 摄影

## 阅读提示 |

企业发展在经济社会发展中发挥着不可替代的作用,大力发展企业对于促进经济发展、扩大就业、改善民生、促进社会和谐有着重要意义。省委常委、洛阳市委书记陈雪枫强调,各地各部门要着力营造更加优良的发展环境,加快民营经济发展步伐。如何更好地为企业减负,使其轻装上阵。昨日,大河报记者对此进行了走访调查。

## 困扰 | “小老板”们的期望与苦恼

伊小桐去年6月份毕业于河南科技大学环境艺术设计专业。毕业后,伊小桐在洛阳、佛山等地工作,但最终选择辞职,如今,她和几位同学一起创办了洛阳创界文化传播有限公司,伊小桐任总经理。

“我们公司几位创办人都是90后,做自己喜欢的设计是支持我们创业的动力。”伊小桐介绍说,创业没有想象中那么容易,虽然在办理营业执照、房租等方面,都有了相关优惠政策,但资金问题却是“硬杠杠”,几个合伙人出了启动资金,但公司发展后续资金还没有着落,如何融资成为

难题。“只能先运行,再求发展。”

“房租比较高,负担重,再有就是人才引进很困难。”50岁的宋钦在洛阳市经营着一家互联网公司,虽然是一家小企业,但各方面的运营成本却并不少,仅房租一项就占全年营业收入的15%。宋钦表示,办公场所一定程度上代表单位的形象,所以只能选择环境好、租金贵的场所。此外,如何能够引进更多合适的人才,是公司发展急需解决的问题。“整年在招聘网上挂着招聘广告,也经常参加大型招聘会,但真正能够为公司所用的人才还是不够。”

### 效果 | 政府贴息贷款助力 小企业4年开8家分店

这些政策执行效果如何呢?据洛阳市快乐辅托中心的负责人孙波介绍,2009年中心创办之初开始,孙波就享受到洛阳市下岗失业人员小额贷款担保中心提供的贴息贷款,“从刚开始贷几万元,到现在贷20多万,可以说在创业启动阶段起到了很大的作用”。孙波说。

此外,近年来,洛阳市启动了大学生见习岗位工作。企业(单位)可按规定向当地人力资源和社会保障部门申请就业见习补贴,见习补贴标准为每人每月500元。截至目前,洛阳市已提供上万个见习岗位,孙波也是该项政策的受益者,“这些前来见习的大学生素质高,是我们工作的有力补充,对减少企业成本也有所帮助。”

目前,孙波已经在洛阳市开了8家“分店”,累计服务学生4000余人次,提供再就业岗位100多人次,大学生就业岗位200多人次。

## 调查 | 房租高等因素 制约中小微企业发展

记者从洛阳市统计局了解到,截至2013年第一季度,洛阳市民营经济单位数达到1917万户,其中,企业215万户、个体工商户1702万户。洛阳市每万人中拥有中小微企业户数为37户。为了解小微服务业企业生产经营的状况,国家统计局洛阳调查队近日对洛阳市25家小微企业进行专项调查了解到,房租租金成本增长速度过快等因素导致经营成本过

高制约小微企业发展。其中,市区几个大的写字楼仅房屋租金一年就要花费上万元甚至几十万元。

除了小微企业,大中型企业发展也面临“负担”。记者采访中了解到,近年来,洛阳市企业经营环境存在一些问题,乱收费、乱罚款、乱摊派、乱检查、个别执法人员随意执法、审批流程不透明等问题,在一定程度上制约了洛阳市经济发展。

## 措施 | 多项政策“并举”为企业“减负”

## 28项政策 支持中小微型企业发展

去年,洛阳市委、市政府出台了《支持中小微型企业发展的意见》,制定了大力支持全民创业、完善工作制度、加大对中小微型企业的财政资金支持力度、落实税收优惠政策等28项政策。

其中,针对伊小桐关于融资难的困惑,政府建立中小企业信用评级制度,引入第三方评级机构,支持中小企业信用评级,引导金融机构根

## “安静生产日”减轻企业“心理负担”

从2002年开始,洛阳就对首批30户重点民营企业实行“安静生产日”制度,规定每月的1日至20日除违法违纪案件调查和安全生产检查外,任何单位不准对企业进行检查、罚款等活动。如今,这项政策已实施11年,且得到了完善和提升。目前,“安静生产日”已变成每月1日至25日。

“消防、安监等部门到企业检查,是为了更好地保障企业生产环境的安全和产品质量,但如果各个部门‘走马灯’一样下来检查,的确会影响经营。”洛阳市一家企业负责人表示,“安静生产日”制度,确实一定程度上减轻了企业的“心理负担”。

据企业信用等级发放优惠信用贷款,解决中小企业融资难、融资贵、融资慢的难题。

针对宋钦关于人才引进困难的困惑,支持对中小微型企业员工实施在岗技能培训和职业技能鉴定,并鼓励大专院校、职业技能培训机构、大企业等培训基地面向中小微型企业开展培训服务,帮助中小微型企业培养人才。



企业工作人员在政府行政窗口办理业务

### 发展 | 探索企业减负长效机制

在近日召开的部分重点民营企业座谈会上,省委常委、洛阳市委书记陈雪枫强调,企业家是最宝贵的资源,做大做强洛阳企业,离不开一支高素质的现代企业家队伍。各地各部门要着力营造更加优良的发展环境,加快民营经济发展步伐。

今年上半年,洛阳市出台《2013年企业服务活动实施方案》,计划通过落实各项优惠政策,落实国家免征小微企业部分行政事业性收费政策等方式,探索建立企业减负长效机制。

不过,在扶持力度方面,企业期待政府政策“含金量”更高、服务效率更高,昨日,在第三场“百姓问政”现场,企业与市减负办、市工商局等政府部门进行了面对面对话。(详见本报A1102版)